

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Kossuth Lajos-
uteza 37. szám Ide intéendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Értéktelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTOKON.

Felelős szerkesztő: Dr. TERHES SÁMUEL.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Deák Ferencz-utca
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intéendő a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszo-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Polgári Olvasókör közgyűlése.

Mindannyiunknak élénk emlékezetében van még az a lelkes hangulatban lefolyt fényes ünnepség, melynek keretében a múlt nyáron a Polgári Olvasókör diszszárlóját felavatták.

Ez ünnepélyen egygyé forrott városunk társadalmának minden rétege, a demokratikus eszmék messze hallható visszhangra találtak és örökké emlékezetes ovációk között nyert kifejezést az az óhaj, hogy egészséges polgári társadalom képezhető megdönthetetlen alapját a város fejlődésének.

Ez eszmének és az összetartásnak szimbóluma: a felszentelt diszszárló megjelent f. hó 24-én a Polgári Olvasókör évi közgyűlésén s a magasra emelt zászlót meglöbögötték e napon jelül annak, hogy városunk polgárságának művelődése és szórakozása céljából alakult ezen intézmény napról-napra erősödik, izmosodik s ma már számottevő tényezője városunknak.

Ez a közgyűlés, melyen a helybeli polgárság tekintélyes számban jelent meg, megérdemli, hogy lapunk vezető helyén is néhány szót fűzzünk hozzá — Megérdemli azt, hogy e helyen is méltassuk a Polgári Olvasókör működését, melyről ma már egészen másként gondolkodnak azok is, kik még néhány év előtt erős kritikát gyakoroltak az intézménnyel szemben.

Hiszen mindenki látja, hogy a polgárság e szívesen támogatott szórakozási helye nem rivalizál a város értelmiségének: a honoráczióknak kedvenc második otthonával: a kaszinóval. A két intézmény barátságos érzelmet táplálva egymás iránt, más alkalommal szíves örömmel és készségesen ölelkezett, egyik a másikkal szemben mindig figyelmes volt s mindakettő halad szépen előre, távol van a gondolat is, hogy egyik a másikat működésében korlátozni vagy bármi

tekintetben befolyásolni akarná. — Nem is szorul bővebb distinkcióra vagy magyarázatra a két intézmény külön-külön téren kifejtett derék munkálkodása.

Most a Polgári Olvasókör múlt évi működéséről beszámoló közgyűlést, — melylyel az 58-ik fennállási évet fejezték be — méltatjuk azért, mert látjuk hogy nemcsak erkölcsi értéke emelkedik a Polgári Olvasókörnek, de anyagilag is szépen erősödik s a közgyűlésen különös elismerésben részesítették a másfél évtizeden át működött Rónay Gyula pénztárnokot és meggyőződünk arról, hogy a polgárság, melynek színét-javát együtt láttuk, — érdeklődik az intézmény iránt.

Láttuk, hogy a városunkban lefolyt hazafias ünnepélyekből e testület mint kezdeményező, vagy más intézményekhez társulva — mindig kivési részt, kulturális és jótékony czélokra, tőle telhetőleg szívesen áldoz, tagjainak kényelméről és kellemes szórakozásairól gondoskodik s a mit talán első helyen kellett volna említenünk, tanulságos és művelődést előmozdító felolvasásokra és látványosságokra is kiterjed az intézőség figyelme.

Mindenki láthatja ezekből, hogy a polgári olvasókör — ha talán kissé gyakrabban veszi is igénybe a nemes közönség áldozatkészességét — igyekszik a mi becsületes, derék polgárságunknak kellemes tartózkodást biztosítani a kör helyiségeiben, a vezetőség főtevése az, hogy az intézmény erkölcsi értékét ki- és befelé növelje s fejlődését biztosítsa.

Meggyőződésünk, hogy városunk közönsége — ha a kör a helyes uton halad — jóindulatu érdeklődéssel vesz részt az új diszszárló alá tömörült polgárság intézményének tovább fejlesztésében.

A gyűlésről a következő tudósítást adjuk:

Egy zsarnok az, egy durva kényur,
Ölése hideg halál.

Csókjára megfagy a mosolygás
A bús menyasszony ajakán. —
Az arakoszuu lehervad,
Hervadt lombbá lesz homlokán.

Megénekelve száz-ezerszer. —
Ezer poeta alkotta
Dicsőenket, himnusz nevékre. —
Csak a télnek nincs dálnoka.

Pedig van ebben is költészet,
A zuzmara, a hólepel. —
Ah! nemcsak a madár az ágon,
A kandalló is énekel.

Mond sokszor oly bohó, vidor dalt,
Egész regét, történetet. —
Ah! adott az áldott természet
A télnek is költészetet.

Derék, dicső tél, üdvözöllek!
Még banni nem leend okod;
Kössünk frigyot, e naptól fogva
En leszek a te dálnokod.

Megénekellek minden télen.
Völgyek, halmok, bus terein
Mig hó, enyészet: bájjairól
Halomra nőnek verseim.

Megénekellek, — viharoddal
Versenyre kel majd jó dalom.
E nagyszerű harmóniába
Halhatlanná lesz' lantomon.

Oh! boldog én, ki lelkesedve, —
Ki bájjaidat zenghetem!
Kandallómból rám dicstény árad.
Dicsőhimnusaim égetem. *Borsody Béla,*

Az izlésről.

(Eszetkai előadás a rimaszombati „Polgári Olvasókör“-ben.)
— 1904. január 17. —

Sokkal többet tartalmaz Hegelnek az a véleménye, hogy a szép az eszmének átvilágítása valamely érzéki közegen. Ez más szavakkal annyit jelent, hogy az érzékeink alá eső tárgyak valami olyan gondolatot fejeznek ki, a melyet mi rölük leolvashatunk. Így pl. a szobor, vagy kép elárulja belső tartalmát annak, a mit ábrázol. A Mátyás szobor arczáról, magatartásáról leolvashatjuk a nagy király igazságosságát, fenségét, a Tompa-szoborról a természet rajongó szeretetét, a budai honvédszobor főalakjáról a szabadság mámoros szerelme árad ki. Munkácsy Krisztusa az Isten-ember tökéletes tulajdonságait tárja elénk. Eszméket olvashatunk le a természet egyes képeiből is: a tenger azért szép, mert végtelen, az egekig érő hegyóriás, mert nagy és hatalmas, az őserdő mélyén lakó csend azt az áhitatot ébreszti föl bennünk, melyet a templomban éreztünk.

De talán fölösleges a további meghatározásokat kutatni, úgy sem érnék el azt az eredményt, hogy a különböző telfogásokból kibüvelyezzük az abszolút szépné azt a tiszta fogalmát, melyet mindenki teljesen egyformán értelmel s a melyhez többé semmi magyarázat nem fér.

Pedig előttünk van még a Grant Allen theoriája, ki így okoskodik: „minden működés, melynek czélja az önfentartás: munka Ha ez a működés a cél elérése után

TÁRCZA.**Téli himnus . . .**

Megénekelve már ezerszer
Az aranyos, rózsás tavasz,
Az ébredő, fakadó élet,
Zöld pázsit és zöld lombzat.

A kikelet ezernyi bája. —
Mikor az az erdő, mező
Uj képet ölt, — uj színt cserélnek
A messze völgy, a bércz tető.

A kikelet ezernyi bája, —
Lombkoszoru a halmokon. —
Madár-fészek az ingó galyon,
Dalos madár az ágakon.

A csacska csermely, hűvös árral,
Mely ott fenn a bérczen fakad —
A nefelejts, hajlongó fűzfa,
A rohanó völgyi patak.

Megénekelve a heves nyár
Ringó aranykalászival.
Az Ur ege fergetegével,
Szívárványa, villámaival.

Mikor kinyilva már a rózsza,
Piros, fehér lágyszirmai
Hő napsugártól le le hullnak . . .
A munka dús nagy napjai.

Az ős, ez a sáppadt menyasszony,
Jegyésére ki félve vár;

**Farsangi ujdonságok nagy választékban kaphatók:
BERGER ADOLF**

divatárúházában Rimaszombat, Deák Ferencz-utca 18. szám alatt.

A pénztárnokválasztás előtt nehéz szívvél vette tudomásul a közgyűlés a Rónay Gyula lemondását, ki 15 év óta igazán pártatlan buzgósággal és odaadással szolgálta a kör érdekeit s neki igen nagy része van az olvasókör fellendítésében.

Dr. Cziner Miksa ügyész lendületes beszédben és meleg szavakkal méltatta a Rónay érdemeit s a nagy figyelemmel hallgatott beszéd végén indítványozta, hogy 1. Rónay Gyula alapítványát, mely 271 kor. 77 fillért tesz ki, egészítse ki a kör 500 koronára s 30 évig gyűmölcsöztesse a mostani czímen; 2. a közgyűlés jegyzőkönyvében Rónay érdemeit méltassa és ezt kivonaton vele közölje a közgyűlés.

Az indítványokat a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel magáévá tette s Rónay Gyulát a Csernay Dániel indítványára tiszteletbeli taggá is megválasztotta.

Végül választmányi tagokká megválasztottak: id. Badinyi Gyula, id. Balázs József, Benyó Béla, Boczkó Dániel, Böhm János, id. Csapó János, Csapó Lajos, dr. Glaufer Pál, Gabris Barnabás Istók József, Kathon Géza, dr. Kármán Aladár, dr. Kovács László, Kovács István, Kórhut Lajos, Králik Béla, Konyha Béla, László János, Rónay Gyula, ifj. Rábely Miklós, Raróssy Gyula, Szabó József (Kozma), Szabó József telekkönyvvezető, Soós Ferencz, Spuriusz József, Schulhof Pál, Stolcz Szigmond, Szabó István mészáros, Váry János, Varga Lajos, Varga István, dr. Veres Samu, Vozáry Samu, Volkó Viktor, dr. Zehery István és Zsuffa Kálmán.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Hírek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk minden olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották vagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Egyhásmegyei hírek. Bobák Béla nagyszuhai plébános a pápa tiszteletbeli pápai kamarássá nevezte ki. Gazdik Károly vereskői-, Paulik Béla görögplébánosokat az elmúlt héten visszarendelte plébániákra a püspök.

A hercegi vadászat a balogvári uradalomban pénteken ért véget. Fülöp kir. herceggel, Frigyes, Lipót és Ágost hercegekkel együtt a balogi és meleghegyi vadaskertben vadászott s hír szerint 49 vadászot, 11 szarvast és 10 őzbakot lőttek, pénteken a gernyi és ipolynoki erdőségeken rókára vadásztak, s aznap este Feledről elutaztak.

Áthelyezés. A rimamurányi részvénytársaság a Benkár Pál halálával megüresedett sodronypálya üzemvezetői állásra a széles körökben kedvelt és szép képzettségű Botár Gyula mérnököt helyezte át Nyustyára. Botár eddig a tiszolci mészbánya kezelője volt, s távozását nagyon fájjalják a tiszolciak, mert ő az ottani magyar gárdának egyik közkedveltségnek örvendő vezére volt.

Rendkívüli közgyűlés. A Polgári Olvasókör f. hó 31-én, vasárnap d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, a melynek tárgya lesz a leköszönés folytán megüresedett pénztárnoki állás betöltése.

Jegyzőválasztás. A tamásfalai körjegyzői állást f. hó 23-án töltötték be választás útján. A választást Máriaassy Gyula főszolgabíró tapintatosan vezette, s a szavazás teljesen rendben folyt le. A szavazatra jogosított 72 egyén közül 70 leszavazott s 12 szavazattöbbséggel Garay Arnold kokovai községi aljegyzőt választották meg.

Halálozás. Szakall Barnabás földbirtokos, Szakall István zabzói földbirtokos édesatyja f. hó 26-ikán meghalt. Temetése f. hó 28-ikán lesz Zabzón, az ottani családi sírboltban fogják a megboldogult hült tetemeit örök nyugalomra helyezni.

is tart: játék, melynek további célja az élvezet, ebből keletkezik a szép érzelmek, mely tulajdonképen az érző idegek játéka. Schiller ezt a játékot az emberben lakó erők fényezésének tekinti, míg Herbert Spenczer az élet-erő fölöslegének mondja.

Ime t. hölgyeim és uraim, e felidézett sentenciák mindnyájunkat meggyőzhetnek arról, hogy a gyakorlati élet példái nélkül még a bölcselkedő ész sem tud teljesen elgázkodni a megvágható gondolatok tömkelegében.

De nincs is szükségünk arra, hogy teoriák után induljunk. Maga a természet és az élet minden jelensége oly sokféle alakban és tényben tárja elének azt a mi szép, hogy nekünk csupán a lelkünkben lakó érzésekre kell támaszkodnunk, hogy minden elméleti tudás mellőzésével megállapíthassuk önmagunk számára, hogy mi az, a mi nekünk tetszik, a mi előttünk szép.

Mert a szépnak legvégső elemzésében két látható alkotó része van: a tisztaság és a rend. A tisztaság iránt való fogékonyság a lélek tulajdona, a rend a természetben van, melyet a lélek meggyűnyelt. Ennélfogva e két tényező mindnyájunk előtt ismeretes.

Illesszük be e két elemet minden emberi alkotásba és ténykedésbe s előttünk áll a szép, (igaz ugyan, hogy legkezdetelegesebb alakjában) de fosszuk meg e két elem-től az előttünk levő tárgyakat s a szemünk előtt lefolyó cselekvényeket s előttünk áll a rút, csaknem kézzel foghatólag.

Most már állítsunk szembe egymással néhány példát s kérdezzük meg saját lelkünköt, hogy melyik a szép?

Tiszta és rendez udvar, szennyes és rendetlen udvar; tiszta és harmonikus dal, süketítő hangzavar; tiszta és rendezett kert, piszkos és rendetlen kert; tiszta és rendez szoba, szemetes és rendetlen szoba; tisztán és rendezen öltözködő ember, tisztátalan és rendetlen ember. És így tovább.

Sőt Rimaszombat város külsőképének is nagy előnye volna az, hogy ha az elődök kapzsísága bele nem kontárkodott volna az ősök által jó ízléssel kimért utcák egyenes vonalába. E miatt legtöbb utcánk rendetlen, — sőt gyakran előfordul az a másik szépséghiba is!

Azonban ezzel még nem akarom azt mondani, hogy a tisztaság és a rend a szépnak legtöbb kellekei, mert ezek csupán alkotó elemek, a melyekre akkor, mikor különösen a művészi szépnak gyönyörködünk és annyira

A löcsei tűzoltók bálja. A löcsei önkéntes tűzoltók, — mint onnan írják — február hó 1-én díszes bált rendeznek, mely iránt nemcsak Szepes-, hanem a szomszédos vármegyék előkelő közönsége is élénk érdeklődést tanúsít. Vármegyénket ez közelebből azért is érdekli, mert a bályai tisztet főispánunk bajos és szeretetreméltó leánya okolicsányi Zsedényi Edéné tölti be s e körülmény már egymaga is fényes siker előjele.

Huszonöt éves jubileum. Csorba Kálmán rimaszécsi kir. járásbírosági iradatszt f. hó 21-én töltötte be szolgálatának 25 ik évét, mely alkalommal hivatalfőnöke, hivataltársai, rokonai, barátai, és tisztelői mintegy 17-en gyűltek össze hazánál, hogy üdvözöljék őt. Legelőször is Frics Ferencz kir. járásbíró a maga és tisztársai nevében üdvözölte őt, mint a kötelességtudás és munka tiszteletreméltó emberét és kívánta neki, hogy ebben az erőben és kedélyének vidámságában érhesse el még számos éveket. Majd Vattay László ref. lelkész lépett elő s rövid visszajáratást vette az ő magán, társadalmi és hivatali életére, s kívánta neki, hogy a Gondviselés tartsa meg még hosszú évek során s az elismerés, szeretet és tisztelet adja meg neki s emelje az ő becsét előjárói előtt s ez legyen az ő munkas életének legfőbb jutalma. Majd leülven a terített asztalhoz, szintén Vattay László poharköszöntőben emlékezett meg az ünnepeket kedves nejeről, aki szeretetreméltóságával bearányozta férje életét s szeliden törülte le az arca az izzadtárgos verejtéket s feleltette el vele a társadalmat. A derek hivatalnoknak 25 éves jubileuma alkalomból mi is minden jót kívánunk.

Korcsolya-egyleti teaestély. Régen volt oly fényes sikerű teaestélye a rimaszombati korcsolyázó egyletnek, mint a 23-iki. Már előzőleg nagy volt az érdeklődés az estély iránt, mint annak idején megirtuk, a város színe-java készült, hogy folytassa a mulatást ott, hol a házatavó kaszinópikniken abba hagyta. Mindenki kedves emlékek hagyták el a pikniket s a kik nem voltak ott, azok kedvet kaptak azok után, a miket a mulatságról hallottak. Különösen alkalmas ilyen kisebb szabású estélyekre a kaszinó új helyisége. Fényes világítása kedves és praktikus mellékhelyiségei és a mi a fő: nincs léghuzam a teremben, egyaránt elősegítették azt, hogy a korcsolya estély fényesen sikerüljön. A teaestélyen ott látnak a város és a vidék számos családját, szokatlanul nagy számban. Valóságos bál volt e teaestély, hol a város szépe gyönyörű öltözetekben tündököltek. Már este 9 órakor szinte zsufolásig megtelt a terem a hölgyekkel, kiket a rendezőség tagjai — élőkön az egylet érdemes elnökeve Kolbay Sándor törvényszéki bíróval — fogadták és a terembe bevezettek. Mikor a közönség összegyűlt, megadták a jelt a tanczra. Rezgővel kezdtek a tanczot, mely kedvvel és nagy kitartással reggel 6 óráig tartott. Az első négyest körülbelül harmincz pár tanczolta s e párok minden mind a megjelent leányokból kerültek ki. Különösen általános tetszéssel találkozott az, hogy a tanczrend igen változatos volt. Hol tanczolt, hol négyes, hol meg csárdás járta, de nem úgy mint eddig szokásban volt: rogyásig, hanem módjával, úgy, hogy azoknak igénye is teljesben ki volt elégve, a kik a tanczvezetést szeretik. A szünóra alatt a közönség részint a billiárd teremben, részint a nagyteremben rögtönzött asztalnál foglalt helyet. A vacsora és általában a kiszolgálás kitűnő volt és dícséretre váltott Frank Menyhért vendégfőnök. Vacsora alatt Oláh Gyula nőtől mellett ábrándozott a fiatalság, majd mikor a bor és a pezsgő is megtette hatását, nagy zajongás, vigság támadt. Kolbay Sándor, kinek buzgólkodása nagyban hozzájárult ahhoz, hogy oly nagyszámú közönség összegyűljön, a legnagyobb figyelemmel járta be a helyiségeket és gondoskodott házigazda módjára vendégei kényelméről, pontos és gyors kiszolgálásról. A vigasztartásuk gyakran meg is éljentezték őt, mikor mellettük elhaladt. A szünóra után egy hosszúra kinyújtott szuppcsárdás következett, mely fényes bizonyítéka volt annak, hogy a hang pompás, a kedv kitűnő. Reggel 6 óra után a höl-

nem gondolunk, mint akkor, mikor a boros poharat ajkainkhoz emelve nem törődünk azzal, hogy hány rész oxigén, hidrogén vagy carbon fog lecsuszni torkunkon. Mert a művészi szép oly emberi alkotás, melyet a fantázia hoz létre s célja az, hogy a szépet szép alakban állítsa elének. Az eszmét, gondolatot formába önti s magasabb becsé attól függ, hogy a kiábrázolt alak mennyiben tükrözi vissza a belélelt tartalmat. Itt tehát jelentékeny szerepet játszik a külső formának tökéletessége is, azaz a természetesség, igaznak, a valóságnak — a mint mondani szokták — a megszólalásig hű képmása. Ezért a művészi szépnak mint a képet magában a természetben kell keresnünk. A természet volt az embernek tanító mestere minden időben s az lesz ezután is. A mi ellenkezik a természet törvényeivel és formáival, az nem is lehet szép.

Lássuk most már a mindennapi életben szemünk előtt megjelenő szépnak néhány típusát.

Már első tekintetre is ama tárgyaknak és jelenségeknek összeségét, melyek nekünk tetszenek, két fő csoportba oszthatjuk. Egyikbe tartoznak azok, a melyek kellemesek, a másikba a fenséges dolgok. Amannak fő jellemvonása az, hogy a külső alak a belső tartalommal teljes harmóniában van, emennek szemmel látható fő tulajdonsága a megmérhetetlennek látszó nagyság és a legyőzhetetlennek tetsző erő. Kellemes egy leslő rózsabimbó, vagy egy fiatal leány, kiben a lélek erkölcsi tisztasága tetszetős külső formával párosul, — fenséges a végtelenségnek látszó tenger, a beláthatatlan Alföld, a felhőig nyúló hegyóriás, egy várrom, mely századokról beszél, egy tisztas agg, kinek ősz fürtjei előtt gyermeknek érzi magát a férfi.

Azonban a kellemes és fenséges szépség határai között az egyeni ízlés több árnyalatot különböztetett meg. Egyik a takaros. A szépnak e formáját csak a magyar ember ismeri, s esztétikai felfogását így fejezi ki:

Ritka árpa, ritka buza, ritka rozs,
Ritka kis lány takaros!
Lám az enyém takaros:
Alacsony, karcu, nem magos.

Ugyanezen gondolatnak másutt eképpen ad kifejezést:

Vékony deszka kerítés,
Jaj, de karcu teremtés,

gyek elosztottak, míg a fiatalság egy része a billiárd teremben gyűlt össze s ott durrogatta a pezsgős palackokat. 8 óra felé azután elhallgatott Oláh Gyula bandája s a fiatalság is eltávozott. Az estély, ismételtén is megjegyezzük, szokatlanul fényesen sikerült és a mult évek kevésbbé látogatott estélyeivel össze sem hasonlítható. Az egyesület kiváló buzgósága és rokonszenves elnök vezetése alatt általában nagy virágzásnak indul és reméljük, hogy a sportkedvelő közönség öröme továbbra is mindig jobban és jobban fel fog lendülni. Az estély jövedelméről még nem számolhatunk el, csak a jövő számlunkban. — Jelen voltak: Kolbay Sándorné az elnök szeretetreméltó neje, ki az összes jelenvöltoakat elhalmozta kedvességével és figyelmével, dr. Baksay Dezsőné, özv. Beliczky Viktorné, Boczkó Dánielné, Farkas Zoltánné, Gaál Emilné, Geduly Gézané, Illner Nándorné, özv. Illés Gyuláné, dr. Institőrisz Endréné, Jurasko Jakabné, Jurecska Jánosné, dr. Kármán Aladárné, Kátana Gézané, dr. Kovács Lászlóné, Kubinyi Ferenczné, Lengyel Györgyné, Lengyel Ivánné, dr. Löcherer Tamásné, Lukács Gézané, Máriaassy Lászlóné, Matolsy Pálné, dr. Meskó Miklósné, Molnár Józsefné, Nerhaft Antalné, Pitta Lipótné, dr. Raróssy Gyuláné, Ruzskay Gyuláné, (Jánosi) Szabó Elemérné, Ternyey Jánosné, özv. Török Jánosné és dr. Veres Samuné. — Leányok: Beliczky Böske, Borsody Anna, Chrenko Margit (Alsó-Kubin), György Erzsike és Lujza (Budapest), Henyessy Rózsi (Csoltó), Illés Ilona, Institőrisz Maresa, Jurasko Aranka és Gabika, Kubinyi Aranka, Iza és Klemma, Lengyel Ilonka, Rásky Jolán, Ruzskay Margit és Ternyey Margit.

A polgári olvasókör bálja. A polgári olvasókör február 7-én megtartandó bálja iránt nagy az érdeklődés. Jóformán ez az egyedüli bál, a hol városunk és vármegyénk összes társadalmi osztályai rang és hivatalkülönbség nélkül részt vesznek és így a bál iránti nagy érdeklődés társadalmi szempontból is örvendetesnek mondható. A bál meghívók már szétküldték és a rendezőség Langhoffer Viktor bálelnökkel együtt nagyban fáradozik, hogy a bál minél fényesebben sikerüljön.

Halálozás. Városunkban széles körben ismert, kiváló képzettségű férfiú hunyt el f. hó 23-ikán. Szabó Lajos nyugalmazott tanár, ki betegsége miatt nyugdíjaztatta magát, s kedves kis családja körében élt itthon, 52 éves korában meghalt. Temetése vasárnap — 24-ikén — nagy részvét mellett ment végbe. A család következő jelentést adta ki: Özv. Szabó Lajosné szül. Barányi Erzsébet és leánya Lenke fájdalmas szívvel jelentik úgy a maguk, mint a rokonok nevében is a jó férjnek, szerető gondos apának Szabó Lajosnak, a budapesti állami polgári tanítóképződe nyugalmazott tanárának halálát, ki hosszas szenvedés után e hó 23-ikán, reggel fél 7 órakor életének 52-ik és házassága 20-ik évében jobblétre szenderült. A boldogultnak hült tetemei folyó évi január hó 24-én, délután 3 órakor fognak az ev. ref. vallás szer-tartásai szerint a helybeli sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. — Legyen emléke áldott. — Rimaszombat, 1904 január hó 23-án.

Mének kiosztása. A ménlovak állomásokra való kiosztása a helybeli mentelepen f. hó 22-én volt. Perczel Dénes debreczeni h. parancsnok vett azon részt, s a miniszteriumot Budaházy Kálmán képviselte. A lótenyésztő bizottság tagjai közül is többen megjelentek. Borsósból gróf Degenfeld volt itt, vármegyénkől Farkas Zoltán, Radvánszky György, Hámos Árpád stb. Vármegyénkben 23 mént osztottak ki és pedig: Tornallya kap 8 drbot, Rimaszécs 4-et, Almágy 2-, Dulháza 2-, F. Balog 2-, Várgede 2 darabot, az itteni telepen marad 4.

Halálozás. Özv. Blau Mórné szül. Hoffmann Julia, f. hó 18-án, Putnokon 68 éves korában meghalt. Az elhunytban Blau Vilmos helybeli kereskedő és dr. Blau Lajos az orsz. rabbi-képzőintézet tanára, édes anyját gyászolja. Temetése nagy részvét mellett ment végbe Putnokon.

Se nem kicsiny, se nem nagy,
Eppen hozzám való vagy.

Azt hiszem e felfogást mindnyájan aláírják azok, a kik a pap elé olyan karcu tereméssel léptek, a ki se nem kicsiny, se nem nagy.

Azonban ép ennyi igazsága van azoknak is, kiknek ízlése a kellemesnek többlet tényezőit csoportosította, — úgy szólván felfedezte azokat a külső és belső tulajdonságokat, melyek tökéletes harmóniában egyesülve teszik széppé a nőt. Mert a kellemes másik faja a bajos. Bajos a nő akkor, ha külső formáinak természetességével szelidség, gyöngédség s derült hangulat párosul.

Ez utóbbiak már lelki tulajdonságok, melyek a bajnak oly fontos tényezői, hogy azok nélkül igazán bajos hölgyet el sem képzelhetünk, sőt e belső tulajdonságok a kevésbbé szabályos külső formát is kedvessé és vonzóvá teszik.

A bajnak legfelső foka a gyönyörű, melyben minden külső és belső tulajdonsága egyaránt bajos. Ilyen hölgy pl. . . de ne legyünk versenybírák s Parisalmáját adjuk mi is annak, a kit az legméltóbban megillet: a hitrege Vénusának.

A fenséges, melynek karaktere a megmérhetetlennek látszó erő és nagyság leginkább a természetben fordul elő, — de azért az ember is lehet fenséges, lelki nagysága vagy lelki erejénél fogva. A lelki nagyság forrása a jónak, a nemes gondolatoknak, érzelmeknek, még a bölcsességnek is. Ezért fenséges az emberi jellemben a bátorság, az önfeláldozás, az áldozatkészség, állhatatosság, önmérséklés.

A fenséges szemlélése különféle érzelmeket kelt föl bennünk. A nagyság és erő megdöbben, a romboló erő félelmet gerjeszt, az alkotó erő tiszteletet parancsol, — a lelki nagyság előtt meghódolunk.

* * *
Tisztelt hölgyeim és uraim!

Mai ismeretterjesztő előadásom tárgyát tulajdonképpen az ízlést választottam — s mégis eddig fűslyt a szép lényegére fektettem. Most már záradéku megmondom azt is, hogy miért tettem ezt.

Mert ízlése — már olyan a milyen — minden embernek van, de igazi jó ízlése csak annak lehet a ki némileg tisztában van azzal, hogy mi a szép? Ennek oka az, hogy az ízlés az ember lelkének azou tehsége,

A „Szegény-Gyermek-Könyha“ javára a mult hétről a következő szives adományokat van szerencsém nyugtázni: ifj. Széplaky Lajosné 3 kor., Izraelita Nőegylet 10 kor., Gömöri Éde és neje 4 kor., dr. Lichtschein Adolf és neje 10 kor., özv. Szabó Károlyné 20 liter bab, 6 darab tányér, 6 darab villa, 5 darab kanál, Boeczko Dánielné 5 kor., Bérczy Elekné 2 korona. — Fogadják mindnyájan leghálásabb köszönetemet. — Rimaszombat, 1904. évi január hó 26. án.

Özv. dr. Marikóvszky Istvánné.

Táncmulatság. Az osztrák ág. hitv. ev. egyházi nőegylet f. hó 31-en tombolával egybekötött táncmulatságot rendez. Bolepti-díj személyenként 50 fillér.

Vásáráthelyezés. A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelmi miniszter megengedte, miszerint Putnok községben a f. évi február hó 1-ére és 2-ára eső országos vásár ez évben kivételesen f. évi február hó 3-án és 4-én, a f. évi október hó 31-ére és november hó 1-ére eső országos vásár pedig ez évben kivételesen f. évi november hó 2-án és 3-án tartassék meg.

Tanonc- és segédmunka-kiállítás Miskolcra. A miskolci „Kereskedelmi és Iparkamara“ a kerületbeli iparos-íjtság képzését szem előtt tartva s az uton elért eredményt bemutató, a f. év nyarán, valószínűleg augusztus havában tanonc- és segédmunka-kiállítást rendez. E kiállítást a kormány anyagi támogatásban részesíti s a kamara nagyobb összeggel segíjezi. A résztvevőkre tehát semminemű teher nem fog hárulni. Részt vehet a kiállításon minden a kamara kerületébe: — Borsod-, Gömör-Kisbont- és Hevesvármegyék — tartozó iparostanonc és segéd, a kik részére megfelelő kitüntetés érme és okmányok fognak adományoztatni. — Kívánatos volna, ha e tekintélyes áldozatokkal létesítendő és sikerültnek ígérkező kiállításon az iparos íjtság a legnagyobb számmal venne részt, hogy így a kerület a legszebb fényben mutakozzék be a nagy közönségnek. A részletes program iránt a Kamara annak idején tájékoztatni fog, de már most szükséges, hogy minden kiállító jó eleve készüljön a kiállításra.

A bűnesetek szaporodása. A hivatalos statisztikai kimutatások szerint az 1903. évben az 1902-ik évhez viszonyítva megyénkben 150-el emelkedett a bűnesetek száma. A legnagyobb emelkedést a vagyon elleni dedictumoknál tapasztaljuk, a mi mindenesetre nagyon elszomorító dolog nemcsak a vagyonbiztonság, hanem a közérköliség szempontjából is.

A vadászszézon vége. Még néhány nap, és vége a vadászszézonnak. A szenvedélyes Nimródok még csak néhány napig durrogatják a puskát, a szegény nyulak még csak néhány napig forognak életveszedelemben, ezután helyre áll a béke. A nyulakat már csak a rókakoma fogja pusztítani, a szenvedélyes Nimródok pedig leteszik a puskát és felveszik a tollat. Utóvégre bakot tollal is lehet löni, nemcsak puskával. Kevesebb vadásztörténetet fognak elbeszélni. A vadász történiák helyét el fogja foglalni a politika. Hiszen utóvégre a kettő közt nem igen nagy a különbség, a „Jägerlein“ és a hazafiúi nagy mondasok legfeljebb abban különböznek egymástól, hogy az utóbbiakat hangosabban és nagyobb lármával kell mondani. Félős dolog csak az, hogy ha a vadászszézon végével elkövetkezik a választási szézon, nem fognak-e az emberek egymásra vadászni? A mint az eddigi közhangulatból következtetni lehet, az esetleg bekövetkezendő politikai vadászatokon nagyon kevés vér fog folytani, csak azután az a fő, hogy a mostani békés hangulat meg is maradjon, hogy ki ne törjön a politikai vadászlat, mert akkor attól lehet tartani, hogy majd sok bakot lönek.

Köszönet. Fogadják mindazon jó lelkek, kik forrón szeretett Pál fiam elhunytá által okozott szívem nagy bánatát részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezennel leghálásabb köszönetem nyilvánítását.

Idősb özv. Benkár Józsefné.

mely meg tudja ítélni a szépet s ki tudja választani a legszebbet.

T. hölgyeim és uraim! Használjuk föl lelkünknek ezt a tehetséget pályafutásunk minden fázisában. Munkánkban, magunkviselésben, öltözködésünkben, társalgásunkban, az utcán és nyilvános helyeken úgy mint otthon saját lakásunkon vezéreljen minket az a helyes és jó érzék, mely megtudja ítélni azt, hogy mi a szép s ki tudja választani még a legegyszerűbb dolgokban is a legszebbet.

Ott van a nőknek házi dolgozgatása, de ott van különösen iparral foglalkozó polgárságunk az a része, mely kenyérkereső munkásságában sokszor figyelmen kívül hagyja ezt a lelki ideált. Már pedig kinek van nagyobb szüksége arra, hogy ez ideált szünetlenül szeméi előtt tartsa, mint az asztalosnak, szabónak, cipőkészítőnek, a házi asszonynak, a gyermekeit, fiait, leányait öltöztető anyának.

Higyjék meg, hogy fejlődésünknek egyik fontos tényezője az, hogy az egymásra következő nemzedékek lelkében minő mértékben működik a szép iránt való fogékonyság, hogy minő színvonalra emelkedett az ízlés. Tegyenek csak egy tutó összehasonlítást a civilizált és műveletlen államok népei között.

Figyeljék meg, hogy minő szerepe van egyes városok iparában, kereskedelmében, társas életének berendezésében a jó ízlésnek. És az, a ki rá ér, a kinek módjában van: figyelje meg a szellemi életet, az irodalmat, a művészetet, — figyelje meg az erkölcsi felfogást a szellemi művek alkotásában — s ha mindezeket gondosan szemügyre vette: el fogja ismerni, hogy az ízlés oly fontos közművelődési tényező, mely a folytonos emelkedésnek egyik főforrása.

Midőn e tiszteletre méltó kör lelki gyönyörűségét abban igyekszik keresni, hogy az ily természetű összefüggések alkalmával a szellemi élvezeteknek hódol: nem csak arról tesz tanúbizonyságot, hogy a kor ellenkező áramlatából ki akar emelkedni, de a szó teljes értelmében azt dokumentálja, hogy szórakozásainak sorozatában is meg tudja választani azt a mi szép.

En lelkemből ohajtom, hogy e kör ez uton haladjon mindig tovább . . . tovább!

Dr. Veres Samu.

Emberölés. Hangonyon — mint értesülünk — f. hó 23-ikán halálos végű czivódás történt. Lestál István gazda ugyanis összehalmozott egy domházi legénytel: To pe Imrével, mire ez utóbbi — favágás közben lévén — felfogta a fejszét és úgy nyakszirtzen ütötte Lestált, hogy az nyomban összeesett s csakhamar meghalt. A rimaszombati kir. járásbíró vizsgálatbírójára F. Ledy Ferenc megindította az eljárást s 26-án Dr. Musotter Miklós kir. ügyészrel és dr. Zehery István törvényszéki orvossal a helyszínen megjelent hol a hulla felboncoltatott.

Eredeti bemutató a miskolci színházban Németh József, a miskolci színház igazgatója, legközelebb előadást rendez a vidéki hírlapírók szövetségének segélyalapja javára. — Ebből az alkalmából megszerezte előadásra Czövekkh Károly és Horváthy Elemér miskolci lapszerkesztők „Leányálmok“ című 4 felvonásos társadalmi színművét, melyet február hó első felében mutat be a miskolci közönségnek, mely érthető érdeklődéssel néz az eredeti bemutató elő. — A darabot már több vidéki direktor megszerezte előadásra.

Kimutatás Gömör-Kisbontvármegyében uralgó ragadós állati betegségekről: *Rühkór*: Nyustya Döbšina. *Sertéshimlő*: Berzöte. *Sertésciszé*: Fazekas Zsaluzsány, Alsó Balog Simonyi, Darnya, Serke, Uzapanyit, Füge, Hisnyó, Miglécz.

Iparos ára A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy az iparsó métermázsánként 60 fillérről olcsóbb lett. Ehhez képest az iparsóárak a következők: a tiszta iparsó ára egyszáz métermázsán aluli mennyiségben métermázsánként 2 kor. 67 fillér, tisztátlan iparsó 2 kor. 37 fillér, egyszáz métermázsá vagy azon felüli mennyiségben pedig métermázsánként a tisztánál 2 kor. 40 fillér, a tisztátalanál 2 korona, mely árhoz azonban a szigetkamara iparsó-telepen még 18 fillér métermázsánkénti szállítási díj hozzá számítandó.

Felülfizetések nyugtázása. A rimaszombati koreszolyázó-egylet f. évi január hó 23-án megtartott teaestélyén a következők fizettek felül: *Samarjay* János és neje 10 kor., *Farkas* Zoltán 10 kor., dr. *Stern* Jakab 4 kor., *Juraskó* Jakab 2 kor., *Széman* Endre 2 kor., *Holländer* Géza 2 kor., *Domján* Lajos 1 kor., *Fodor* Zoltán 1 kor., *Harnicsár* Lajos 1 kor., N. N. 6 kor., N. N. 2 kor. Az egylet elnöksége ezen felülfizetéseket ez uton köszönettel nyugtázza.

CSARNOK.

Belgrádi utazásom.

Irtá: Dr. TERHES SAMU.

Az erdélyi irodalmi társaság Nagy Mór helyettes polgármester verskötetét 100 arannyal jutalmazta. A verskötetben olvashatók a többek között ilyen sorok:

A basa szájában a csibuk.
Pukkámpukk!

Nagy Mór ur irodalmi babérai engem is fellelkesítettek. Miért ne tudnék én is ilyen csibukos verseket írni?

Bár az aranyokra itt nálunk kevés kilátás nyílik, én is elhatároztam, hogy a fájáról fogom tépni a babért és egy kötetet adok ki.

Papírost, tollat, kalamárist vásároltam és hozzáfogtam kötetem megírásához.

Nagyon szorgalmasan dolgoztam. A hold ezüstös fénye munkában talált és a felkelő nap aranyos sugara tollam tintába mártott hegyével kacézkodott. Olyan szorgalmasan dolgoztam, mint az a barát, aki XXII. János pápa „Közönséges künthalandozójának“ leírésénél irógör csöt kapott a lábába.

En nem kaptam irógörösöt és rövid idő alatt befejeztem kötetemet. Munkásságom fölétele az összes irodalmi műfajokat. Irtam regényt, elbeszélést, verset, egy szóval mindent.

A versek közül itt közlök egyet mutatónak:

A tündér.

A pataokban fürdik egy tündér,
A víz egészen a térdéig ér.
A lábán volt sok fekete folt,
A fürdésnek így ideje volt.

A regények és elbeszélések közül nem adok mutatványt, mert félek, hogy akkor esetleg senki sem vásárolná meg könyvem.

A mint készen voltam könyvemmel, felmentem Budapestre kiadót keresni.

Az összes kiadók kiadták az utamat és én busan járkáltam a sikamlós aszfalton.

A Népszínház háta megettől villamos megálló helyen egy különös ember vonta magára figyelmemet. Az illető egy előkelő idegen benyomását tette volna rám, ha jobban lett volna öltözködve, meg lett volna borotválva, nem lett volna pupos, és nem köszönt volna magyarul; így a hogy volt, csak köszörűsnek néztem.

A köszörűs izgatottan járkált, a miből én mindjárt gondoltam, hogy nem jóba 'óri a fejét. A következő nyek igazoltak ezen véleményemet, mert a mint egy villamos közeledett, az én emberem, s helyett hogy — mint a többi jól nevelt köszörűsök — felszállt volna a villamosra, — a kerekék elé dobta magát.

Mikor ezt láttam, rögtön gondoltam, hogy öngyíkos akar lenni és villámgyorsan elrántottam a sinektől, a mi annál könnyebb volt, mert időközben a villamos megállt.

— Kicsoda Ön szerencsétlen ember, a ki életét a halál esontos markába akarta dobni? — kérdeztem tőle.

— En Kohn Árpád kigyóbüvölő vagyok.

— Mit keres egy kigyóbüvölő a villamos kerekék alatt?

— Azt kérdezi Ön tőlem uram és megmentőm, hogy mit keresek én a villamos kerekék alatt, — a halált kerestem uram, a mely rám nézve csak megváltás volna.

— Hogyan, hát mostanában a kigyóbüvölőknek olyan rosszul megy a sorjuk.

— Nagyon rosszul. Tudja itt minálunk nagyon kevés a büvölőni való kigyó. Közép-Ázsia homokpusztáin

pedig volna elég kigyó, de nagyon kevés az ember. Nekünk pedig csak olyan helyen van terünk, a hol kigyó is van elbűvölőni való és ember is van, a ki az elbűvölésben gyönyörködik.

— De hát miért nem választ más foglalkozást, utóvégre másból is meglehet élni, mint kigyóbüvölésből.

— Már választottam is uram, ezental mint szerencsétlen sorsüldözött ember, a társadalom jószívűségéből fogok élni. Ezért dobtam magam a villamos kerekék elé, hogy ezáltal is dekumentáljam szerencsétlen és sorsüldözött voltomat. — Hanem beszéljünk másról. Ön engem megmentett és én ezért Önnek halálával tartozom. Fogja, itt van ez az üveg! Tele van kigyóbüvölő folyadékkal. Használja egészséggel! Az Isten áldja meg Önt!

A kigyóbüvölő eltűnt és engem ott hagyott.

Elkezdem gondolkodni, hogy mit csináljak a kigyóbüvölő szerrel. A közelben nem találtam egy kigyót sem, és így nem próbálhattam ki a szer hatását. Elmentem a Kigyó patikába és ott a laboráns szemé közé frecsesettettem néhány csepp kigyóbüvölő folyadékot.

A laboráns pofonütött és kidobott az utcára, így bebizonyítván, hogy ő reá szerem nincs elbűvölő hatással. Az utcán újból gondolkodni kezdtem, hogy mihez fogjak, mit csináljak?

Hosszas gondolkodás után végre egy mentő ötlet cikázott át agyamon. A mentő ötlet ez volt: Szerbiában eszű mésző alattomos, vérszomjas emberek laknak, éppen olyanok mint a kigyó. Kimegyek Szerbiába és ott kigyó helyett embereket fogok büvölöni.

Ki is mentem.

Belgrádban telepedtem le. Mindjárt az első napon megnyitottam büvölő irodámat.

Azonnal jelentkezett három elbűvölőni való ember. Egy ezredes, egy özvegyasszony és egy pékinas. Az özvegyasszonyt nem tudtam elbűvölöni, ellenben az ezredes és a pékinas gyönyörűen elbűvölődtek. Alig frecsesettettem a szemük közé, rögtön hullaszerű merevségbe estek és úgy feküdtek, mint két darab fa.

Az ezredes sarkantyuját értékesítettem, a két elbűvölt egyénnel pedig mumiakereskedést nyitottam.

Foglalkozásom így szép és jövedelmező volt, de a rendőség csakhamar rájött a dologra, és a nép dübe elől a börtönbe huzolt.

Szerbiában gyorsan megy az igazságszolgáltatás és így már másnap abban a szerencsés helyzetbe jutottam, hogy a belgrádi törvényszék előtt mint vádlott szerepeltem. Gyilkossággal és hullacsonkítással voltam vádolva. A hullacsonkítás vádja a leszedett sarkantyuk miatt lett emelve.

A gyilkossággal nem sokat törődtem Szerbiában az csak formalitás ha valakit gyilkosságért vád alá helyeznek, — ott a gyilkosságot nem szokták büntetni. Annál jobban megijesztett azonban a hullacsonkítás vádja. Ezért már szigorú büntetés jár.

Védőügyvédet nem kaptam, mert éppen aznap esukták be az összes ügyvédek valami politikai konspiráció miatt. Ödamentem tehát az ügyészhez és megvesztegettem. Az ügyész gyorsan helyet cserélt önmagával és elkezdett védeni.

Gyönyörűen védett. A törvényszék méltányolta az ügyész indokait és tíz évi fegyházzal egybekötött sáncmunkára ítélte.

Az ügyész felugrott, revolvert vett elő és leövéssel fenyegette a törvényszéki elnököt, ha nem másítja meg az ítéletet és nem mentenek fel. A törvényszéki elnök egy ügyes tintatartó dobással felelt.

Csakhamar általános dulakodás és lövöldözés keletkezett, én pedig gyorsan megbüvöltem az egész tömeget, azután előkerestem egy faképet és annál hagytam őket.

Magán-hirdetések.

Kiadó lakás.

A **Pokorági-utca 11. szám** alatt 4 szoba, konyha, mosókonyha, kamrából és mellék-helyiségekből álló lakás **bármely időtől kezdve kiadó.** — Értekezhetni lehet: **Özv. dr. Szabó Samunéval** 3—*

Hölgyek figyelmébe.

Tisztelettel értesitem Rimaszombat város és vidékének t. hölgyeit arról, hogy

a divatos hajfésülést és diszitést

Budapest egyik elsőrendű fodrászától elsajátítottam, minélfogva ez iránybani szolgáltatatom úgy a farsangi idény alatt, mint bármikor is felajánlom.

Lakásom: Losonczy utca 57. szám.

Házhoz is bármikor elmegyek.

Szíves pártfogást kérve vagyok kiváló tisztelettel:

Rimaszombat, 1904. január hó 27-én.

Durda Jánosné.

Hirdetés.

Mindazok, kik a Rimaszombati Conservgyár részére **termelni ohajtanak**, felkérhetnek jelentkezni; miután a jelentkezési idő sorrendjében lesznek a magvak kiosztva, s tulajdonosok esetén, a későbbiek figyelembe nem vehetők.

Rimaszombati Conservgyár részvény-társaság

Gömöri Ede

vendéglőjében jó minőségű **osongrádi bor** literenként 30 krért kapható házakhoz kihordva.

A zlatnói üvegyár-telepen fekvő,

a gyár tulajdonát képező élelmiszertár és koresma, az összes árúképzlet és berendezéssel, együttesen avagy külön-külön is **bérbeadó**. — Feltételek **alulírott zlatnói üvegyár tulajdonosainál** megtudhatók.

Zlatnói üvegyár:
Novék, Friedrich és Kuller.

1-3

Hirdetmény.

3407 sz. — A tornalljai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **putnoki takarékpénztár** végrehajtatonak **ifj. Manóczy István és társa** végrehajtást szenvedők elleni 392 korona tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében ifj. Manóczy Istvánnak a putnoki 144. sz. tjkvben 187. hrzi szám alatt felvett belsőlegén ujonnan épített, még nem telekkönyvezett házára 800 koronában, s **özv. Manóczy Istvánné** szül. **Kis Juliannának** a putnoki 144. sz. tjkvben 187. hrzi szám alatt felvett udvar, kert, 259. 259/a ö. i. számú házak és zselléri erdő legelőből B. 7 alatti 1/4 rész birtokjuttalékára 238 koronában ezenne megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1904 évi február hó 27. napján d. e. 9 órakor** Putnok községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Tornalljai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság 1903. évi december hó 15-én.

Basilides, kir. albiró.

Meghívás.

A Nyustyai Takarékpénztár

részvénytársaság

XVIII. évi rendes közgyűlése

1904. évi február hó 14-én d. u. 2 órakor

az iskola tantermében fog megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1903. évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyeresémény iránti határozathozatal.
3. Indítványok.

Kelt Nyustyan, 1904. január hó 26-án.

Az igazgatóság.

Az eredeti mérleg és a jelentések az üzlet-helyiségben bármikor megtekinthetők.

1-3

Hirdetmény.

3343. sz. — A tornalljai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Konyha József** végrehajtatonak **dr. Ferderber Jakab** ügyvéd, ügygondnok által képviselt ismeretlen tartózkodású **Konyha Péter** végrehajtást szenvedők elleni 100 kor. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zubogyi 70. sz. tjkvben A. 1-12. szorsz. alatt felvett belsőlegén, kert, szántó, rét és erdőből álló ingatlanok B. 7 alatti Konyha Péter nevében álló részére az árverést 996 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1904. évi február hó 20. napján d. e. 10 órakor** Zubogy községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 42-ik §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 170. §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A tornalljai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság, 1903. december hó 5-ik napján.

Basilides, kir. albiró.

Eladó vagy kiadó telek.

A **Hunyady-utca 27. számú** telek a rajta levő nagy színnel szabad kézből eladó, esetleg kiadó. — **Czím a kiadóhivatalban.**

2-3

Hirdetmény.

568-1903. sz. — Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az egri kir. járásbíróság 1897. 8055. 8056. sz. végzése következtében **dr. Schvarcz Sándor** ügyvéd által képviselt **Schvarcz István** javára **Mandel József** ellen 360 kor. erejéig 1897. november hó 10-ik napján foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 779 koronára becsült ingóságok u. m. szobabeli butorok, uha és ágyneműek, cipők, ékszerök nyilvános árverésen el fognak adatni.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. bíróság 1903. évi V. 189. számú végzése folytán 360 korona tőkekövetelés, ennek 1897. évi július hó 1-ső napjától számított 6%-os kamatai és eddig összesen 11 koronában bíróilag már megállapított költségek rejeig Rimaszécsben alperesnél leendő eszközésére **1904. évi február hó 5-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alól is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Rimaszécs, 1904. évi január hó 19-én.

Kovács Géza, kir. bír. kiküldött.

Tavaszi vetőmagvak

eladók **Fáy Arpád ur giczei** gazdaságában:
Tavaszi buza (Champlein) mm. 18 korona.
Hanna árpa mm. 16 korona.
Duppai zab mm. 13 korona.
Ezen árak **február 1-éig** érvényesek. A magvak rostálva és triórözve árusítatnak, mintákkal 20 fill. bélyeg beküldése esetén készséggel szolgál:

Hlinecky Gy. gazdatiszt
Licze-Gicze, vasut és posta Helyben.

3-3

Hirdetmény.

3427. szám. — A tornalljai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Lipthay Arnold** végrehajtatonak **Ruzinák Károlyné** szül. **Tóth Katalin** végrehajtást szenvedők elleni 16 korona követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a putnoki 100. sz. tjkvben A. 1 2. sor, 140/a, 140/b. hrszám alatt felvett 471, 471/a, 471/b. ö. i. számú házak, udvar és kert talaj-haszonélvezete és felüléptményi tulajdonának B. 7 alatt Ruzinák Károlyné szül. Tóth Katalin nevében álló részére 320 koronában és a putnoki 584. sz. tjkvben A. 1. sor, 1456 hrszám alatt felvett s Juhász Mártonné szül. Tóth Borbála, Ruzinák Károlyné szül. Tóth Katalin, Tóth Pál és Juhász Pál nevében álló szőlőre a végrehajtási törvény 156 §-a alapján 324 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1904. évi február hó 29-én d. e. 9 órakor** Putnok községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át, vagy készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Tornalljai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság 1903. évi december hó 16-ik napján.

Basilides, kir. albiró.

Kiadó lakás.

Losonczy-utca 13. sz. alatti házamban egy nagyobb lakás, mely áll: 3 szoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekből, istállóival vagy anélkül **1904. évi május hó 1-étől** bérbé kiadó. Értekezhetni: **Özv. Stelkovich Istvánnéval**

Meghívó.

A Putnoki Hitelbank részv.-társaság

1904. évi február hó 17-én

(szerdán) délután 2 órakor saját üzleti helyiségében tartja

első évi rendes közgyűlést,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Mérleg és számadás előterjesztése.
3. A tiszta jövedelem feletti intézkedés.

Putnok, 1904. január 24-én.

Igazgatóság.

HOLLÓSY JÓZSEF

első és legrégibb

temetkező-vállalata

RIMASZOMBATBAN.

Érez- és fakoporsók gyári bizományi raktára.

Butorkereskedés, asztalos műhely.

Losonczi-utca 21. és Kossuth Lajos-u. 19. sz. saját házában.

Alapított 1864.

Alapított 1864.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség tudomására, hogy az **1864. évtől** fennálló **temetkező-vállalatomban** ez idő szerint az **ország legelső gyáralnak érez- és fakoporsó készítőmenyeit birom raktáron bizományba.**

Halalozások alkalmával a szomorodott felek **raktáramban a szükséges összes kellékeket**, különféle minőségben és választékban — mérsékelt áron — **lelhetik**; van raktáron mindenféle alaku és nagyságu, díszes és egyszerű **érez- és fakoporsó, szemfedő, lepedő, fejpárna és fejdísz, harisnya és cipő, gyertya** a ravatal körül és az egyházi személyek részére, **sirkoszorú, koszorúszalag** különféle szélesség és színben, **mű- és díszvirág** a koporsó és halottas szoba díszítéséhez stb. stb.

Tartok **halottas kocsikat** egyenruhás szolgaszeméllyel.

Továbbá ajánlkozom halottkemi jelentés kieszközlésére, sírhely kiárasatására, harangoztatásra, halottas szobának és környékének feketével való bevonására és díszítésére, gyászjelentések készítésére és szétküldésére, az egyházi személyeknek a végtisztesség megadására való felkérésére stb.

Butorokból nagy raktárt tartok folyton, itt a leg egyszerűbbtől a legdivatosabb tárgyak is feltalálhatók és minden jutányos áron; igen **alkalmas vásárlás menasszonyi berendezkedésre.**

Épületi asztalos munkák bármilyen kivitelben, a legjobb anyagból **műhelyemben szintén készül.**

Szolgálatkészségemet és raktáram nagy választékát a n. é. közönség jóakarataiba ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel

HOLLÓSY JÓZSEF,

temetésrendező, butor- és épületasztalos.

15-*

RÁBELY MIKLÓS

könyv- és papirkereskedése, könyvnyomdája, könyvkötészete

Rimaszombat, Deák Ferencz-utca 8-ik szám.

Ajánlja:

kiváló jöminőségű irodai és fogalmazó papirjait legolesőbb áron.

Elvállal modern irodaberendezéseket.

Optimus-sokszorosító!

Nélkülözhetetlen minden irodában. A legtökéletesebb sokszorosító készülék. Szép, tiszta másolatai, könnyű kezelése és olcsósága miatt nagyon elterjedt.

Üzleti könyvek. — Egyházi, ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Legalkalmasabb ajándéktárgyak:

imakönyvek, diszművek, ífjúsági iratok, képes-könyvek, levélpapírok díszes és egyszerű dobozokban, fénykép- és levelező-lap albumok, emlékkönyvek, téntatartók, aquarell- és olajfestékek, festővásznak stb.

Készít eljegyzési és lakadalmi értesítéseket, meghívókat, névjegyeket.

Mindenféle kő- és könyvnyomdai munkák, könyvkötések gyorsan, izlésesen, jutányos áron készítettnek.